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中国口岸协会


中岸协函〔2012〕13号

中国口岸协会关于征集《中国口岸年鉴》
（2013版）稿件的通知

各省、自治区、直辖市及计划单列市口岸委（办、局）、口岸协会：

受国家口岸管理办公室的委托，由中国口岸协会主编的《中国口岸年鉴》（2013版）（以下简称“年鉴”）编纂工作已全面展开。为确保年鉴按时出版发行，请各单位继续协助做好相关稿件征集工作：

一、明确编委会成员及组稿人。为进一步提高年鉴的编纂质量，提高权威性和实用性，应各地口岸部门和广大读者要求，本版年鉴将对结构内容进行改版，特别是各省、自治区、直辖市的组稿任务、形式和要求变化较大，请各组稿单位给予全力支持，并明确一名领导同志担任年鉴编委会成员，指定一名责任心强、有一定文字综合能力的同志担任组稿人。编委会成员和组稿人名单、联系电话请于2013年1月20日前传真至中国口岸协会年鉴编辑部。

二、做好稿件收集和初编工作。请各组稿单位按照《〈中国口岸年鉴〉2013版编辑提纲》（见附件）的要求收集、汇总相关资料，按时报送稿件。为确保年鉴稿件质量，各省、自治区、直辖市口岸委（办、局）可采取不同形式召集所属口岸部门、查验单位布置组稿任务，明确稿件标准和要求。文字稿件统一使用微软Word编辑，数据表格统一使用微软Excel编辑，图片资料为jpg格式，单幅图片分辨率不少于300DPI。文字稿件和数据表格（样式）电子版请登录中国口岸协会网站下载，网址：www.caop.org.cn。
三、稿件报送截止时间。各单位报送的稿件电子文本须经本单位领导审核后于2013年3月31日前发至中国口岸协会年鉴编辑部邮箱。
联系方式
单    位：中国口岸协会年鉴编辑部

地    址：北京市建国门内大街6号（邮编100730）

联 系 人：张百川  010-65195746   13501112026 
传    真：010-65195462   电子邮箱：caop1206@caop.org.cn

附件：《中国口岸年鉴》（2013版）编辑提纲
                   　 
2012年12月12日

抄送：国家口岸管理办公室、公安部出入境管理局、交通运输部海事局、国家质检总局通关司

署内：综合统计司、科技司（电子口岸办）、海关出版社
会内：会领导，存档（3）
中国口岸协会                        2012年12月12日印出
校对：张百川                 录入员：王鑫丽 （共印80份）



附件：
《中国口岸年鉴》（2013版）编辑提纲
一、稿件采编时段
2013版年鉴收录全国口岸2012年度相关资料，稿件采编时段为：2012年1月1日至2012年12月31日。稿件报送截止时间为：2013年3月31日。
二、稿件内容及分工

为进一步提高年鉴的编纂质量，提高权威性和实用性，经深入调研和广泛征求意见，并经编委会同意，2013版年鉴重点对各省、自治区、直辖市的稿件形式和结构内容进行调整优化，其他稿件结构体例保持不变。2013版年鉴的框架结构拟由8个篇目组成：

第一篇：口岸综合。收录2012年度党和国家领导人对口岸工作的重要讲话、指示；国家口岸管理办公室和国家电子口岸委办公室工作概要、年度重要会议文件、口岸重要专题调研报告等。由国家口岸管理办公室和国家电子口岸委办公室汇总提供。

第二篇：口岸查验监管。收录2012年度海关、边检、检验检疫、海事等国家层面口岸查验部门的工作概要。由相关部门分别提供，全国口岸大事记由国家口岸办提供。

第三篇：全国口岸运行情况。收录2012年度国家各类口岸运行情况分析。由国家口岸管理办公室提供。

第四篇：各地口岸运行管理。收录全国31省、自治区、直辖市及香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区口岸综合管理情况、口岸重要事件、一类口岸运行情况、主要统计数据和大事记等（稿件具体标准附后），每个省、自治区、直辖市设一个栏目，栏目内容原则上以模块化格式呈现。由各省、自治区、直辖市口岸办（口岸协会）汇总提供。香港、澳门和台湾口岸运行管理情况由年鉴编辑部协调有关部门提供。

第五篇：口岸相关法规。主要收录2012年度国家颁布的口岸法律、法规、法规性文件及国家层面口岸主管部门颁布的与口岸相关的规章、令等，主要包括：公安部令、海关总署令、交通运输部令、国家质量监督检验检疫总局令等。由年鉴编辑部协调相关部门提供。
第六篇：全国口岸运行主要数据。收录2012年我国进出口商品总值、进出口货物运量、出入境人员、进出口商品国别、进出口商品构成、进出口商品类章、进出口商品贸易方式、商品境内目的地/货源地、出口商品排序、进口商品排序和进出口商品经营单位排序等各类统一表格。由年鉴编辑部协调海关总署综合统计司提供。
第七篇：口岸年度发布及和谐口岸创建。主要收录2012年度全国口岸按集装箱吞吐量、出入境人员流量、货物吞吐量排行表；2012年度全国和谐口岸创建活动成果等。由年鉴编辑部协调有关部门提供。
第八篇：附录。收录《全国对外开放一类口岸分地区一览表》。由国家口岸管理办公室提供。
条目汉字笔画索引。建立条目汉字笔画索引系统，以方便读者对重要事件、重要条目、重要数据快速准确查询。
三、稿件标准及要求

（一）计划单列市组稿。大连、青岛、宁波、厦门、深圳等5个计划单列市作为所在省稿件中的一个独立条目，选择具有本地特色和代表性的3-5个二级条目体现，将每个二级条目记述完整详细。

（二）各地稿件格式与内容。本篇内容是整版年鉴的主体部分。将原第四篇（各省、自治区、直辖市及港、澳、台地区口岸工作综述）改为“各地口岸运行管理”。改变过去“年终总结式”的记录格式，改为“条目选择式”记录风格，以相对独立、叙述完整的条目形式体现。进一步压缩总结性、综合性、过渡性文字内容，增加地图、数据、表格和“大、特、要、新”类独立信息点，建立以单个口岸运行、管理、建设为主要内容的独立条目，实现全国每个一类口岸的详细数据可查可比，亮点工作措施可查可鉴，以相对独立的信息为条目，把每个条目记述翔实，切实体现口岸特点。本篇拟设7个基本条目，分别是：

（1）【口岸分布示意图】以标准地图显示各省、自治区、直辖市最新口岸分布现状，边境口岸同时标明境外对应口岸名称、位置。标准地图（素图）由年鉴编辑部统一下发，各组稿单位标识确认后由权威地图出版社制作。
（2）【口岸数量及分布】记录截止2012年底本省（市、区）口岸具体数量、类别、名称、开放状态等基础信息，包括口岸作业现场建设管理情况等。
（3）【运行数据】记录本省（市、区）年度内口岸运行综合数据，包括：入出境人次，出入境交通工具数量，进出口货运量，进出口集装箱数量以及同比百分比；还可分口岸类型进一步细化分析。
（4）【口岸监管与服务】以相对独立的条目格式记录本省（市、区）年度内口岸开放、口岸基础设施及配套设施建设、电子口岸建设等情况，以及口岸管理部门和海关、边防、检验检疫、海事等查验单位服务口岸大通关、支持地方外经贸发展、创新通关监管模式、提高口岸规范化管理等方面的新举措、新模式、新方法。改变过去将年终总结简单加工处理后全文收录的模式，改变综合叙述、高度概括的表现形式，删减与口岸关联不大的过渡性、评论性语言，改为由相对完整独立的信息点体现亮点、重点工作和成功做法。采取有标准、有选择的收录模式，按照“大、特、要、新”的条目收录标准，每个查验单位提供可反映其主要工作特点的3—5个特色亮点条目，或由口岸办指定条目标题，由相应查验单位完成组稿任务。条目叙述要条理清晰，翔实具体，可增加相应图表和图片。单个条目字数不少于800字。在此基础上，各单位还可根据自身口岸实际，适当增加部分特色条目，如：旅游经济、邮轮经济、蓝色经济、海西经济、穆斯林朝觐、重大活动通关保障等，统一作为二级条目列入【口岸监管与服务】一级条目中。

（5）【一类口岸】以每个具体口岸为条目标题介绍其年度内运行和建设情况，通常包括：口岸名称、地理位置、开通航线具体情况、主要进出口货物种类和年度运行主要数据，以及口岸所在地周边依托本口岸设置的特殊监管区建设有关情况，字数控制在500—800字。按航空口岸、陆路（公路、铁路）口岸、水运（海港、内河）口岸顺序排列。
（6）【口岸大事记】大事记改变以往以领导活动为主的记事模式，提高领导活动记事标准，由副部长级上领导改为省部级（正职）以上领导，重点记录口岸重要事件、重要措施、重要活动和本地口岸单位获国家、部委和省级以上单位表彰奖励情况等。
（7）【统计表格】仍保留各省口岸管理部门和查验单位提供的5张统计表格。统计口径、统计项目要符合口岸工作实际，统计数据要准确无误，数据之间要符合对应逻辑关系，各项统计数据均应明确注明提供单位。报表统一使用经海关总署统计司、公安部出入境管理局、公安部边防局、交通运输部海事局、国家检验检疫局通关司确认并认可的报表格式，各单位不可自己设计、删改上述报表。填写报表时应保持数字清晰，不可涂改。所有表格统一使用Microsoft Excel 格式。以上各类样本样表电子版可登录中国口岸协会官方网站年鉴下载专区下载（网址：www.caop.org.cn）。
三、稿件编纂中的技术规范
（一）语言表述。年鉴的语言要求准确、规范、简洁、明了、朴实。准确，即用词恰当，逻辑严密，资料准确。统计数字以统计部门提供的为准；不属统计部门的统计数字，由主管部门和有关单位提供。稿件中慎用“最大”、“国内领先”，“国际领先”、“国际水平”、“第一”等文字，要直述其事；经过评比的，记明评比结果和评选的部门。规范，即使用规范的现代汉语，不用文言文、方言、理语，忌用仅在行业内通用的简称，如：“三网对接”、“双打”。某些简约的行业用语一般不用，必需用的在首次使用时加括号具体说明。文句要符合语法、修辞和逻辑要求。简洁，即用简炼、严谨的语言，向读者提供高浓缩的信息。要惜墨如金，挤干水分，删去不含有价值信息的语言。明了，即开门见山，直陈其事，不用导语，不用铺垫文字，用最明确的语言，向读者传递信息。朴实，即用词把握分寸，如实记事，不以偏概全或言过其实，忌用空话浮词，忌用宣传与广告色彩的语言。对人物、事件一般不作褒贬评论。

（二）文体形式。基本使用两种文体。记事、记物、记人用记述文体；对事实和事件作介绍、解释，用说明文体。不描写、不抒情、不议论。不用总结报告、新闻报道、散文等文体。

（三）署名格式。栏目作者在文后署名(图片作者在文字说明后署名)，顶后格，加圆括号。条目一般不以单位署名。由单位提供的图片、表格、资料，加注“(XX单位供稿)”。

（四）名称表述。除专文、引文外，条目行文统一使用第三人称的称谓，不用第一人称或第一人称代词。如：不用“本市”、“我局”、“我关”、“我省”等称谓，直书“河南省”、“湖北省口岸办公室”、“天津海关”等。所有人名直书其名，不用“同志”、“先生”等称谓。需要说明职务、职称、学衔的，将职务等加在姓名之前。如“上海市市长XXX”，“中共上海市委书记XXX”，“上海大学教授XXX”，“医学博士XXX”等。涉台用语遵照中共中央台湾工作办公室、中共中央宣传部、中共中央对外宣传办公室联合下发的《关于正确使用涉台宣传用语的意见》执行。会议、组织、机构等名称，除常用简称外，在文中首次出现时，一律用全称，并用圆括号注明简称，以后用简称。名称的使用必须前后一致，对同一会议、组织、机构不能使用两个或两个以上的不同名称。

（五）时间表述。时间一律具体书写，不用“今年”、“去年”、“全年”等时间代名词；不用“近几年”、“最近”、“目前”、“现在”、“几年来”、“不久以前”等模糊时间概念；不用时间简称，如“2012年”不能写成“12年”。公历年月日一律用阿拉伯数字表示，农历年月日一律用汉字表示，并不得混用。如“2012年10月1日”不得写成“2011年十月一日”。人们熟知的历史上著名事件、日期的写法，一般不加引号，中间不用间隔号圆点，如五四运动、五一国际劳动节、八一三事变，不必写成“五·四”运动、“五一”国际劳动节、“八一三”事变等。
（六）数字使用。数字用法以1995年12月发布的国家标准《出版物上数字用法的规定》为准，根据实际情况规范使用阿拉伯数字和汉字数字。4位数以上的计量数字，在行文中和表格中采用三位分节法，节与节之间空半个阿拉伯数字位置，如“2 748 456”。5位数以上数字，尾数零多的可改为以万、亿为单位，如“48.5万元”、“73.62亿元”等。尾数不是零，或改写后影响数据精确度的，可按原精确数书写。凡有小数的数据，一般保留小数点后2位。

（七）标点使用。标点使用以1996年6月1日实施的国家技术监督局发布的《标点符号用法》为准。书写时一个标点符号占一格。破折号“—”、省略号“……”占两格。一行的开头不放标点，但引号、括号、书名号的前半边可放在一行的开头，省略号、破折号不能拆开。

（八）计量名称。计量单位按国务院1984年2月27日发布的《中华人民共和国法定计量单位》执行。在行文中，重量单位统一用“吨”，集装箱数量用“标箱”，货值用“美元”。计量单位平方米不能简写成“平方”，立方米不能简写成“立方”、“土方”。稿件中的计量单位名称应统一。

（九）数据表格。表格构成的要素有表题、栏头、表项和表框。表题即表格的名称。除专项统计表外，表题一般应具有时间、单位、事项3个要素。表题居中排列，一般都加“表”字，如“2009年河北省口岸主要运行数据统计表”。本年鉴中所涉及表格请按样表中所规范的内容填写。 
（十）部分汉字的使用。对部分汉字在实际使用过程中出现的不统一情况，根据2005年6月1日中国出版工作者协会校对委员会发布的《图书编校质量差错认定细则(修订)》和参考中国版协校对研究会、国家语言文字委员会异形词研究课题组、中国语文报刊协会和《咬文嚼字》编委会共同制定的《关于试用264组异形词规范词形的建议》参照执行。如：截至和截止：“截至2005年底”的“截至”不能使用“截止”，“报名日期12月31日截止”的“截止”不能用“截至”。唯一和惟一：统一使用唯一。其他和其它：两种用法都可以，但应做到全书统一用法(“其它”不能用于人)。签订和签定：一般用签订，如“签订xx合同”。制定和制订：制定，决定、肯定，如制定宪法，制定学会章程；制订，创制拟定，如订规章、订计划。
PAGE  
0

