把握功能定位，团结单位会员  

在开展有效服务中不断提升协会的影响力
——在全国口岸协会会长、秘书长工作座谈会上的讲话

中国口岸协会副会长   祁康杰
（2010年7月21日  牡丹江市）

各位代表、各位来宾：
大家上午好！

首先欢迎各位在百忙中参加本次座谈会。中国口岸协会是1994年报国务院同意，经民政部批准，由海关总署主管的跨部门、跨区域、跨行业的全国性社团组织，协会成立16年来，围绕国家口岸整体建设和科学发展，围绕口岸有效监管和文明高效，围绕口岸对外交流和国际合作，按照《协会章程》规定的业务范围和功能定位，积极联络各地口岸联检部门，团结广大会员单位，不断探索开展有效服务的方法和手段，拓展协会可持续发展的生存空间，较好地发挥了桥梁纽带和参谋助手作用。特别是近年来，中国口岸协会一直很重视各地口岸协会的成立和发展，积极宣传地方口岸协会在促进当地口岸建设中的特殊作用，指导地方口岸协会成立及有效运转，围绕区域性口岸热点问题开展专项合作，建立了良好的互信互利、共同发展的协商合作关系。为进一步增进了解、交流体会、促进合作，提高各地口岸协会服务地方口岸建设的能力和水平，下面，我把中国口岸协会近年来围绕口岸中心工作开展有效服务、拓展生存空间和加强自身建设等情况作以简要介绍，希望能对各位有所启发和帮助。我的介绍分三个方面：

一、近年来协会开展的主要工作

近年来，特别是2006年7月第三届中国口岸协会换届以来，协会在海关总署党组和会长办公会的正确领导下，在国家口岸管理办公室的指导下，在各地口岸相关单位及广大会员单位的大力支持和积极参与下，严格按照章程所规定的业务范围，深入贯彻落实科学发展观，紧紧围绕海关和口岸中心工作，努力发挥桥梁纽带和参谋助手作用，积极为政府部门和相关企事业单位服务，为口岸有效监管和文明高效服务，为促进国际经济贸易和国际交往服务。

（一）坚持服务企业与服务政府并重，转变服务观念，创新服务方式，协会开展有效服务的能力得到加强。协会的基础是会员，协会的宗旨是开展有效服务。近年来，海关总署党组对中国口岸协会的建设和发展很重视，分管署领导每年都要听取协会的工作汇报，或在年终总结报告上作出重要批示。协会在认真学习署领导批示精神的基础上，进一步明确了协会发展的新思路，坚持服务企业与服务政府并重，努力提高服务水平，转变服务观念，创新服务方式。协会目前针对会员的固定服务项目主要有三大类：一是网站宣传服务。中国口岸协会网站运行10年来，先后

投资60余万元进行了3次改版升级，不断适应我国口岸改革发展和广大单位会员的需要，网站的信息来源涵盖了全国110多个省、地市口岸主管部门和查验单位，坚持每天进行维护更新，专门开设了宣传档目，利用协会网站免费宣传各地口岸建设情况，宣传单位会员的发展变化。二是期刊信息服务。协会每双周出版《现代物流报》口岸专刊，每月发行三份口岸信息刊物，近年来，累计发行《中国口岸通讯》、《中国口岸简报》、《口岸情况反映》及口岸专刊400余期。协会将这些期刊免费寄送各地口岸委（办、局）和各单位会员，在第一时间实现口岸动态信息和口岸基础数据的交流与共享。协会每年还出版发行一本《中国口岸年鉴》，为口岸部门和单位会员提供信息、资料编纂等服务项目，《中国口岸年鉴》自2010版起由国家口岸管理办公室主管，由中国口岸协会主编，是一部全面、翔实记录我国口岸发展状况的编年书，是一部具有基础性、史料性、权威性的工具书。2010版年鉴根据读者需求对部分内容结构进行了改版完善，扩大了组稿范围，除了收录全国31个省、自治区、直辖市和5个计划单列市口岸运行、发展、改革等整体情况，还新增了港、澳、台地区外贸及口岸运行数据，全国各地各类口岸及口岸查验单位的主要业务统计都能在年鉴中找到，提高了年鉴的系统性、全面性和实用性。三是政策咨询服务。协会根据广大单位会员需求，围绕口岸通关及外贸形势，每季度组织召开1—2期热点问题研讨会、口岸政策说明会或通关实务培训班等，邀请国家层面各口岸主管部门相关领导和口岸一线查验单位业务骨干，为广大进出口企业和单位会员讲解通关政策，现场解答疑难问题，受到广大进出口企业的欢迎。近年来，协会累计举办各类培训、讲座、论坛40余期，参会人员近万人，产生了较好的社会影响。

在做好固定服务项目的基础上，协会针对全球金融危机给会员企业带来的不利影响，及时转变服务观念，由固定服务向随机服务延伸，由综合服务向专项服务延伸，由找上来要求服务向走下去主动服务延伸。围绕口岸大通关、区域合作、无水港建设、企业诚信等热点问题，利用网络、信函、走访、调研等多种渠道，从不同角度向单位会员和口岸相关单位征求意见，召开单位会员座谈会，了解会员需求，倾听企业心声，掌握政策调整动态。会员单位有困难，协会及时出面研究，根据企业的需要还量身订作各类针对性服务。近年来，协会还先后为中铁集装箱、中船重工、北方公司、华南物流、东协物流等单位会员就口岸通关、物流监管等问题开展了专项服务，会领导亲自出面协调总署有关部门为企业提供进出口政策和法律咨询，帮助企业解决了一些实际困难，降低了企业经营成本，受到单位会员的一致认可，拉近了协会与会员单位的距离。
（二）坚持社会效益与经济收益并重，加强对外合作，拓展活动空间，协会的影响力得到提升。针对口岸协会属跨行业、跨部门、跨区域的综合性协会，在开展活动中，既不能与政府争权，又不能与企业争利，活动空间十分有限，协会的未来发展面临诸多挑战。为此，协会领导未雨绸缪，积极审视和探索协会未来可持续发展的有效途径，走访其他部委兄弟社团组织，贴近口岸建设和发展实际，在较高层次上选题开展服务，在较高层次上发挥功能作用，在较高层次上定位协会发展方向。深入挖掘口岸智力资源，联系相关研究机构的交通、物流、法律、信息等方面专家学者组建了中国口岸协会专家委员会，根据相关企业和地方政府部门的委托开展口岸专题调研和咨询服务；先后与天津师范大学、天津通德国际物流公司和厦门智源咨询管理有限公司开展合作培训，联合成立口岸研发中心，依托天津滨海新区外贸发展需求，培训各类报关报检和国际物流人才；定期分类举办口岸和物流发展论坛，为口岸发展和交流提供了平台，2007年1月，在人民大会堂牵头组织26家兄弟单位联合主办了“中国国际物流口岸年会”，有关部委的代表和企业代表1000余人参加了大会；2008年6月，在北京成功主办了中国口岸发展论坛；2009年1月，联合北京、上海、广州等国内三大枢纽机场主办了“首届中国航空口岸科技发展论坛”，这几次大型活动从立项选题、组织形式、会议规模和实际效果都达到了预期。协会坚持服务第一，兼顾效益，既要实现一定的经济收益，又要确保达到较好的社会效果，通过举办大型活动，拓展了协会发展空间，提升了协会的影响力。

（三）坚持激发内力与借助外力并重，调动积极因素，挖掘优势资源，协会的活动空间得到拓展。我们从加强协会办事机构的自身建设入手，以加强内部管理为切入点，坚持规范管理与激发活力相结合，从思想政治建设、制度建设、作风建设入手，努力构建和谐融洽、有活力、有效率、能战斗的集体。以开展积极向上的有益活动为载体，将经常性思想教育贯穿其中，打牢干部职工立足本职、爱岗敬业、团结互助的思想基础。通过加强制度建设，先后对协会各项规章制度进行清理或修改完善，对协会现有人员和办事机构进行了整合，制订了部门和各类人员岗位职责，严格劳动纪律，规范工作秩序，落实岗位管理，推动绩效考核，提高办事效率，把各种激励措施与工作业绩挂起钩来，调动工作人员的积极性。在激发内力的同时，进一步挖掘外部优势资源，加强与地方口岸委（办、局）和口岸协会的合作，根据口岸地域性差异及各类进出口企业的实际需求，有重点地选课开展专题调研，举办各类通关实务培训班，召开通关政策说明会等，邀请各地口岸查检单位的专家领导现场授课、答疑解惑，请各地进出口及物流企业介绍实用性案例，组织实地参观考察，以培训、论坛等活动为载体，既培训了与会人员的实用技能，又宣传了单位会员，同时提升了协会的影响力。这种专业性强、主题突出、规模适中、组织灵活的活动形式，既有协会的牵头组织，又有地方政府和口岸办的支持，还有单位会员的广泛参与，各取所需，各有所得，实现了双赢和多赢的目标，也受到各方的认可和欢迎。
二、下一步工作重点

按照协会章程规定，明年是第三届中国口岸协会的届满之年。今明两年，口岸协会的工作任务非常繁重，面临的形势也非常严峻。为此，中国口岸协会下一步的工作思路是：在海关总署党组的领导下，紧密团结全国各地口岸相关单位和广大单位会员，深入贯彻落实科学发展观，以服务、团结和发展会员单位为重点，提高协会的凝聚力和影响力，打牢协会的生存基础；以研究和推动协会事业可持续发展为目标，努力开拓合作共赢的项目抓手，打牢协会的发展基础；努力建设让主管部门放心、口岸系统认可、会员单位信赖、自身运转平稳的全国性口岸社团组织。具体做到四抓，即：

一抓协会的成立，不断壮大全国口岸协会队伍。中国口岸协会一直在积极努力推动各地成立口岸协会，截止目前，全国共有18个省、自治区、直辖市和计划单列市成立了口岸协会，有9个地、县级单位成立了口岸协会，这个规模还远远不够。随着政府职能的进一步转变，建设“小政府，大社会”的呼声越来越高，把过去“大政府”管不好也不该管的大量事务性和服务类社会工作转给社团组织是社会发展的必然。特别是口岸工作参与单位多、协调难度大，更需要处于相对公正客观的社团组织在其中发挥更多作用。为此，我们将继续向各地政府宣传口岸协会对促进当地口岸建设方面的特殊作用，积极推动各地成立口岸协会，指导各地口岸协会合法、正规、有效地开展活动。

二抓会员服务，提高协会的影响力和凝聚力。充分利用协会现有服务项目为单位会员提供宣传服务，研究并推动协会网站部分栏目的商业化运作；继续完善年鉴的体例结构，收录全国重点口岸建设及运行资料，提高年鉴的系统性和实用性。积极开展调研走访工作，诚心实意地帮助解决实际困难，尽可能为会员单位提供更大范围、更多种类、更高层次的有效服务，针对重点单位会员开展量身制作的“一对一”服务。
三抓项目开发，进一步拓展协会的发展空间。加强与国家口岸办、国家电子口岸办和国家层面各口岸主管部门的联系，研究论证协会长远的项目支撑和抓手，力争在课题研究、专题调研、通关务实培训等项目上得到相关部门的委托。利用好协会专家委员会，借助外力、外脑等智力资源为口岸工作服务，集中力量重点推动项目的成功合作，力争取得较好的社会效益。牵头或协办、联办大型社团活动，提高和扩大协会的影响。
四抓热点问题，深入开展专题调研和考察活动。针对国家口岸管理和建设方面存在的管理体制不够顺畅、口岸资源设置不够合理、口岸公共信息平台建设意见不够统一等问题，选准一两个突破点，到各地进行调研考察，提出有份量的建议和报告，供有关部门参考。
三、几点工作体会

在介绍工作开展情况的同时，也有几点体会与大家交流和探讨：

（一）主管单位的重视和支持是协会发展的保障。海关总署党组对中国口岸协会的发展非常重视，除了提供办公场所、办公设备、交通工具等基本办公条件外，还安排在职在编人员到协会工作，每年还按照购买专题服务的方式支持协会相对固定的资金。每年署领导都要听取协会的工作汇报，并提出要求或做出重要批示。主管部门的重视和支持为口岸协会发展提供了重要保障。

（二）开展有效服务是协会生存的基础。协会的生命在于组织活动，有活动才会有作用，有服务才会有发展，有作为才会有地位。协会必须着眼于口岸建设及发展现状，积极发挥功能作用，为政府与企业搭建起沟通与交流的平台，多组织一些高水平、高层次的社团活动，在搭建平台中体现协会的作用，在组织活动中提高协会的服务水平，在开展有效服务中拉近政府、协会、企业的关系。
（三）找准角色定位是做好协会工作的前提。协会是社团组织，不是政府，不是企业，更不是赢利单位，处于政府与企业之间，具有特殊的身份和角色。在开展活动中，既不能与政府争权，也不能与企业争利。但社团却又拥有政府和企业不具备的某些优势，可以与政府、企业，携手共进，取长补短，相得益彰。同时，口岸协会跨部门、跨行业、跨地区，联系广泛、活动空间广阔。这就需要各级口岸协会准确把握自身功能定位，到位不越位，帮忙不添乱，最大限度用好、用活、用足各种政策规定。

（四）广泛合作是协会开展活动的有效模式。在“协”字上作文章是协会开展工作的基本方法。任何社团的工作都离不开和其他团体和单位的合作，离不开政府部门的支持。要加强与本地区、本行业内兄弟协会的联络，挖掘利用对方优势资源，相互支持，相互捧场，借势借力开展工作，建立广泛的人脉资源和工作网络。要与相关单位和单位会员之间开展广泛合作，要突出协商、协作、协同、协力，共同开发一些有潜力、有意义、有效益的合作项目，实现双赢、多赢的良好局面。

各位代表，各位领导，如果说中国口岸协会成立16年来，积累了一些办会经验和体会，在口岸系统产生一定影响的话，这完全是在座各位及广大会员单位大力支持、积极参与的结果，我们也清醒地认识到，面对未来社团改革的大趋势，中国口岸协会也将面临诸多挑战和考验，但我们相信在全国口岸相关单位和广大单位会员的支持与鼓励下，中国口岸协会必将成为全国口岸工作者得以信赖和广泛支持的和谐家园，成为中国口岸事业创新发展的有力推动者！

谢谢大家！
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