在为会员单位服务中求发展

湖南省口岸协会

湖南省口岸协会在省政府特别是名誉会长甘霖副省长的领导下，在省口岸办的指导下，经过协会全体会员的共同努力,各项工作稳步有序地开展，尤其是在为会员单位服务方面进行了一些探索，做了一些工作，取得了一定成效。现将情况汇报如下。

一、深入调查研究，反映会员单位的合理诉求

去年2月18日协会成立后，我们把调查研究作为工作起步的重点。协会几位领导所进行的第一项重要工作就是带领工作人员先后深入到湖南华升集团、湖南新五丰股份有限公司、湖南铋业有限公司、湖南湘通物流公司、长沙金霞保税物流中心、郴州公路口岸快递中心等10多个会员单位和郴州、永兴等市县调查研究，认真听取了解会员单位对协会工作的要求，及时反映进出口企业的合理要求。调研情况有的向有关行业主管单位进行了反映，有的编发了简报，还有的报请分管省长批示后交有关部门处理。如针对部分进出口企业受金融危机和国家出口退税政策调整的影响，协会领导到郴州就取消出口退税对全省有色金属工业的严重冲击，物流成本过高影响了承接产业转移和企业的出口竞争力，采购竹木收费过高加重了企业负担等系列问题进行调查研究，掌握了第一手材料后形成了《关于进出口企业受金融危机和外贸政策调整影响及应对措施的调研》报告，甘霖副省长审阅后专门批示：“调研很深入，针对性强，请省商务厅牵头商有关方面就建议采取措施。”省商务厅综合全省情况后，由刘捷厅长带队进京，向国家商务部作了专题汇报，为国家制定稳定外需的政策提供了参考。又如，湖南湘通物流有限公司自开通“五定班列”以来，与深圳招商局合作打造湖南无水港。随着业务的拓展，货场现有龙门吊等设备无法满足工作需要，而完全靠自身力量一时无法解决。后协会经过调研后及时向有关部门呼吁，争取在省市技改资金或口岸大通关等专项资金中予以资助。

二、当好桥梁纽带，努力为会员单位办实事

针对在调研中发现有的会员单位面对金融危机出现的诸多困难，协会领导牵头联系省发改委、省财政厅、省畜牧局、湖南出入境检验检疫局、长沙海关等单位到相关企业进行交流沟通，面对面解决了一些实际困难，增强了企业发展后劲。如湖南新五丰股份有限公司在金融危机下经营遇到了极大困难，经济效益直线下降。协会领导先后几次协调省财政厅、省发改委、省农开办、省畜牧局领导深入新五丰实地调研，深入重点项目考察，既为该公司沼气项目工程争取了年度资金，又使公司全部沼气项目列入了省发改委的计划盘子，协助该公司解决了冷鲜肉进入长沙市销售的问题，使公司与发改委和财政厅确立了长期定点联系渠道。另外，还通过与海关协调，解决了该公司罐头食品出口方面存在的历史遗留问题。再比如，郴州公路口岸快递运送中心在运行中遇到了有关政策障碍。协会领导经过调研后，及时将有关情况向省政府领导汇报，经重新开展营运政府有关领导出面协调，做深入细致的工作，最终使停止运转的企业起死回生。

三、增强服务意识，开展专业培训和信息工作

去年，协会面向所有会员企业举办了一次免费培训班，邀请了省国税局出口退税处、长沙海关关税处、湖南省出入境检验检疫局检务处等单位的负责人作专题讲座，就应对金融危机国家采取的出口退税政策调整、检验检疫等方面的业务知识进行了培训，不仅为会员单位阐述了一些新的政策，通过互动，也为他们在实际工作中遇到的问题解难释疑，收到了较好的效果。同时，为了加强信息交流，协助省政府口岸办联合举办了《口岸工作简报》，及时刊登全省口岸方面的政策、动态及会员单位的相关信息，每期都邮发到全体会员单位，为大家提供了信息交流的固定平台。

四、广泛征求意见，加强与会员单位的沟通

除了深入会员单位了解情况征求意见外，协会还特邀一些会员单位负责人专门召开了联谊座谈会，集中听取会员对协会工作的意见。来自省商务厅、省检验检疫局、省边防总队、省机场集团、中联重科、华升集团、新五丰、湖南铋业、湘通物流、长沙新港、长丰汽车、华天国旅等单位的负责人在会上纷纷发言。各单位负责人简要介绍了本单位的基本情况，反映了在进出口方面存在的实际困难和问题，提出了相关请求和意见。大家对协会前段所开展的工作给予了肯定。建议通过加大宣传力度和深入扎实的工作来扩大协会的影响力和知名度；建议加大调研和协调力度，为我省的大通关工作多做实事，切实为进出口企业解决一些带有共性的实际困难和问题，提高为会员服务的水平。协会秘书处将会议情况综合整理后向省口岸办和主管省长作了专题报告，省政府分管秘书长就有些问题进行了专门协调，起到了一定的桥梁作用。

一年多来，协会虽然做了一些工作，加强了与方方面面的联系与交流，为会员单位服务方面也办了些实事，但是由于是新成立的组织，工作中还有一些不足。一是会员发展的数量还不够理想；二是一般会员单位会费收缴还比较难；三是对如何开展好协会的工作特别是怎样为会员服好务等方面还经验不足，还处在进一步探索之中；四是在创办既服务会员又壮大协会实力的经济实体方面还没有取得实质性进展，对甘霖副省长交办的港澳直通车管理改革与调整，我们进行了多次研究并派专人协助省口岸办进行了联系、沟通，但还没有取得突破性进展，因而，经营                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                创收工作尚无收效。
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