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努力发挥桥梁和纽带作用

青岛口岸协会
各位领导，各位代表：大家好！

今天，全国第二次口岸协会会长、秘书长工作座谈会在东北边城召开，在此，对中国口岸协会提供的这么好一个交流平台和学习机会表示衷心的感谢!下面我受程绍田会长的委托，汇报一下青岛口岸协会的工作，以取得大家的帮助和指正。

几年来，青岛口岸协会紧紧围绕政府和口岸中心工作，坚持用组织活动和有效服务增强协会的吸引力和凝聚力，发挥了协会的桥梁和纽带作用。我们主要做了以下几方面工作。
一、积极组织各类活动 不断增强协会的吸引力
协会的生命在于组织活动，有活动才能有作用，有活动才能有吸引力，这是各地口岸协会多年来共同总结出的宝贵经验。几年来，协会积极组织特色活动，不断增强协会的吸引力。

一是组织体育比赛活动。连续四年来，我们坚持每年举办一次口岸系统登山健身、乒乓球比赛和羽毛球比赛活动。协会组织的登山健身活动每年都确定一个主题，如在环竹岔岛山健步行活动中，是以“绿色环保、低碳健步行”为主题，组织会员登山途中捡拾旅游垃圾。在组织攀登“毛公山”活动中，以“回顾展望、快乐登山”为主题，沿途观展革命博物馆，瞻仰伟人毛泽东象形石，使大家既锻炼了身体，又接受了教育。在组织的乒乓球和羽毛球比赛中，各单位把参加比赛作为树企业形象、展单位风采的机会，积极踊跃参与，参赛运动员达到400余名。不少的单位还组织了拉拉队，打出了单位的服务品牌宣传牌等。通过比赛活动，丰富了口岸单位职工文化生活，加强了口岸单位之间的联系。

二是适时开展文化娱乐活动。协会根据口岸办共建文明口岸的总体要求，适时开展文化娱乐活动，以积极健康的方式打造“口岸文化”。在迎奥运期间，协会和口岸办联合组织开展了全市口岸系统迎奥运知识答题竞赛、“倾心奥运、微笑口岸”—我为奥帆作贡献演讲比赛，“廉检杯”演讲比赛等10多项活动。去年国庆60周年之际，协会组织口岸单位开展了“颂歌辉煌岁月”暨庆祝建国60周年诗歌朗诵和歌咏活动。今年5月，协会又下发了青岛口岸系统摄影书画大赛通知，将在今年10份组织评选，对获奖作品制作成精美画册进行交流，并在青岛口岸网陆续登载。通过系列的文化娱乐活动，弘扬了口岸积极向上的时代精神，凝聚了口岸团结奋进的力量。
三是办好春节联谊活动。协会每年都要认真筹备春节系列联谊活动。一是要在元旦前夕向会员单位发新年贺信贺卡。二是重点走访慰问常务理事单位，征求他们对协会的意见和建议。三是举办迎新春联谊会，会上组织文艺演出和座谈发言，会员们济济一堂，回顾过去，气氛热烈异常。
二、认真开展有效服务 不断增强协会的凝聚力
几年来，为了使“为政府、口岸企业和大通关服务”的工作更具有针对性和实效性，协会每年元旦前夕向会员单位发出慰问信的同时发出“服务需求调查问卷”，了解会员的需求状况。并且还由会长亲自带队到部分常务理事单位进行走访，听取意见和建议。然后将意见进行梳理，制定出服务计划。我们主要做了以下的服务工作。

一是政策法规服务。协会每年年初联合外经外贸有关单位，举行外经贸政策宣讲会。请海关、国检、海事、边防、外经外贸等部门宣讲新出台的措施和利好政策。并将这些新政策汇编在《青岛口岸》，发送到口岸相关企业，为他们及时了解和运用新的政策和法规提供方便。同时协会还设立了口岸政策法规咨询服务热线，及时解答口岸企业的询问，并协调有关部门帮助他们解决实际问题。

二是业务培训服务。协会根据实际需要，举办各种业务培训和知识讲座。08年以来先后分别举办了韩资、日资、台资企业培训班和口岸企业培训班8期，知识讲座6期。培训班聘请海关、检验检疫等部门的专业人员授课，并编印了培训教材。迎奥运期间联合口岸办、公安、边防、青岛船级分社等单位举办了奥运安保知识讲座、国际船舶保安知识等讲座，收到了良好的效果。
三是建言献策服务。积极建言献策，当好政府、企业的桥梁和纽带是协会的职责。协会每年都要选择1-2个热点问题进行调研，如通关效率、查验设施配套、外籍船舶供应秩序等等，对调研获得的情况和问题分别传递给政府和相关单位，为政府出台决策提供参考。协会还积极参与口岸社会监督工作，与口岸办聘请社会监督员一起对口岸单位在执法、服务、廉政、工作效率等方面工作开展监督并跟踪落实，有效地推进了口岸行风建设。
三、加强信息和交流 不断提高协会的影响力

“信息交流”是口岸协会四大职能之一。几年来，我们始终把信息工作摆在重要位置，坚持“一个方向，三个服务，四个贴近”的信息工作思路。即面向全市口岸协会会员；为政府部门、为口岸相关企事业单位和为大通关服务，贴近口岸经济发展、贴近领导意图、贴近企业利益和贴近政府关注问题，及时准确地提供有价值的信息。目前，《青岛口岸》已设置了八大栏目，基本适应和涵盖了青岛海、空口岸多部门、多层次的特点，受到会员单位的充分肯定。

我们在注重信息交流的同时也十分重视组织会员单位跨区域交流与合作。协会每年至少要组织两批口岸查验单位和相关企业外出考察交流。去年分别赴贵州、四川和内蒙、满洲里等青岛跨区域合作签约省市和地区考察了解合作进程中的情况和问题，征询深化两地口岸区域合作的意见建议。今年拟组织相关单位赴新疆、青海、甘肃等地考察学习与交流。通过跨地区交流，为企业拓展了口岸物流业务，同时也扩大的口岸协会社会影响。
四、几点体会

回顾几年来的协会工作，我们的主要体会有以下几点。

一是口岸办领导对协会工作的重视是做好工作的前提。市口岸办领导一直非常重视协会工作。部署和考核总结工作同时部署和考核总结协会工作；协会秘书长列席口岸办的办公例会，使协会能够及时掌握和围绕口岸中心开展工作；口岸办重大活动都让协会参与并给协会安排角色；口岸办从财力和人力上给与支持，协会除会长和常务会长退休在协会尽义务外，其他的工作人员工资均由口岸办开支。如果没有口岸办领导的重视，协会很难开展工作。

二是会员单位的支持是做好协会工作的重要基础。口岸协会缺乏专业协会、行业协会共同利益体的凝聚力，因此会员单位的支持尤为重要。几年来，会员单位不仅踊跃参加协会组织的活动，而且还给与资金支持。协会开展活动的经费，多数来自会员单位冠名赞助。

三是强化协会秘书处建设是做好协会工作的重要保障。青岛口岸协会包括驻会的两位领导共有6名同志，协会虽然人少但规章制度非常健全完善，由于不断强化机关建设，秘书处全体工作人员克服人手少任务重的困难，精诚团结，自我加压，兢兢业业的工作。协会得到民政局和口岸办的表彰。

    以上是青岛口岸协会的汇报。不当之处，请指正！
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