服务是协会活动的主题

襄樊市口岸协会


襄樊口岸协会成立于2009年7月，目前共有会员286个，其中单位会员55个，个人会员231个。一年来，协会秉承服务的理念，把开展有效服务作为协会活动的主题，全方位地开展服务，较好的发挥了桥梁和纽带作用，产生了好的社会影响。
一、采用多种形式，开展有效服务
一是为会员单位和广大进出口企业服务。协会成立后，针对我市招商引资力度大、新进外贸企业多的特点，协会出面与海关、检验检疫、外汇管理、退税等部门协商，在充分准备的基础上，免费对新成立的外贸企业进行了为期三天的业务培训。平时协会还利用自办的简报刊登有关进出口方面的政策和信息，寄发到每个会员单位和每家进出口企业，为他们提供信息服务。对企业反映的问题，协会总是出面协调帮助解决。我市有一家新成立的生产汽车轮箍企业，其产品出口中东国家，但外贸业务不熟，我们请海关工作人员上门讲解，并为这家企业找了代理公司，帮助办理出口业务。检验检疫局既是口岸检验部门，也是协会的会员单位，多次反映其在公路口岸现场办公的电脑速度慢，要求更新，并反映现场办公的生活补助未落实，我们通过协会的渠道向市政府分管领导作了汇报，使问题很快得到了解决。
二是为对外开放和经济发展服务。口岸协会协助推进了我市保税物流中心的建设和申报。从广州引进了一家物流公司，在我市注册资本5000万元，成立了襄樊风神物流公司，投资建设保税物流中心。从公司引进、注册到项目的论证、建设以及申报每个环节，口岸协会全程介入，倾力相助，保证了项目的顺利实施。目前一期工程已投资8000万元，已建成保税库1.3万平米，硬化物流场地12万平米。二期工程即将开工，计划再建进出口监管库2万平米，联检办公楼2000平米。申报的各种手续已全部办齐，经湖北省政府出函并由武汉海关以正式文件上报到了海关总署。该项目的建设优化了我市的投资环境，对全市乃至鄂西北及毗邻的周边地区对外开放和经济发展都将起到大的促进作用。
三是为地方政府和主管部门服务。协会就口岸建设积极为地方政府出主意当参谋，并尽力完成政府和主管部门交办的各项任务。我市铁路口岸因襄樊铁路局撤局设站未能及时按海关总署规定的时间申报达标，导致监管点被撤销，铁路口岸中断运行达两年之久。今年初，市政府分管的市长把恢复铁路监管点的任务交给了口岸协会，协会利用老同志多、关系面广、人缘熟的优势，奔走于武汉、襄樊之间做工作，终于说服由武汉铁路局重新申报，武汉海关重新审批，于6月15日恢复了铁路口岸的运行，受到了市政府领导的好评。口岸协会还就襄樊机场的扩建改造、资金筹措、对外开放等向口岸办和市政府提出了建议，受到了分管领导和市政府的肯定。
二、开展服务活动的几点体会
通过一年的活动实践，我们有以下三点体会：第一：只有开展服务才能保持协会的活力。去年7月在协会成立大会上，市委、市政府领导在讲话中明确要求：协会不是养老的场所，要以服务为宗旨，把协会办成富有效力与活力的社团组织。在协会工作的都是相关部门退下来的老同志。只有开展服务活动内心才会充实，人心才能凝聚，协会才有存在的价值。尽管大家有时累一点苦一点，甚至比在职时还忙一点，但心情愉快，仍然有一股使不完的劲。第二：只有开展服务才能得到社会的认可。协会成立时我们大会宣布不收会费，协会章程也没有收会费的条款，所需经费靠企业和社会自愿捐赠，靠政府给予资助。一年的实践证明，只要我们坚持服务，企业和社会就会给以支持。协会的办公设施包括电脑等打印设备、办公桌椅都是税务部门捐赠的。有六家企业主动向协会捐赠资金16.5万元。协会服务的襄樊风神物流公司去年捐赠给协会资金10万元，还主动承担了协会一名司机的工资，并长期承担协会所办刊物的一切费用。第三：只有开展服务才能得到主管部门和政府的支持。市委、市政府对口岸协会开展服务多次给予充分肯定，从多方面关心、支持协会开展活动。市委副书记万桃元、市委常委副市长杨述春担任了口岸协会名誉会长。市委常委、常务副市长施真强亲自批示为口岸协会安排了三间办公用房。市政府分管的领导信任口岸协会，经常给协会交任务，并从财政安排专项资金给予保证。协会成立以来，市政府共为协会安排资金21.4万元，其中专项资金11.4万元，资助协会经费10万元，保证了协会正常运转。
三、坚持协会定位，把握服务活动的原则
协会是社团组织，不具备政府职能。对此我们有清醒认识，在开展活动中注意摆正位置，把握住以下三条原则：一是到位不越位。即把协会该服务的工作做到位，把主管部门地方政府交办的任务完成好，但不做超越协会章程以外的事，不做主管部门和地方政府不主张的事。二是帮忙不添乱。只讲服务，不提条件，不添负担。对政府安排的专项资金严格专款专用，经得起审计，不给主管部门和政府找麻烦。三是自管不懈怠。协会是自我管理的民间组织，不象政府部门有严格的监督。正因为如此，更要加强自我约束和自我监督。一是认真执行国务院和省、市关于协会的有关文件规定，把握协会方向，保证协会健康发展。二是严格内部管理，建立健全各项规章制度，包括岗位责任制度、工作考勤考核制度，协会人员待遇规定、财务管理制度、来客接待制度、财产登记保管制度等，做到有章可循，靠制度管人，既严格管理又调动大家的积极性。
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